

**ELŐFIZETÉS:**  
Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét  
illető küldemények a  
szerkesztőnek, anyagiak  
a lap tulajdonosnak kül-  
dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyiltér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden líradékánál  
30 kr.

A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyvnyom-  
dájában és a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, június 15.

(—r.) A delegációk most folyó tárgyalásaiból komoly figyelmeztetés szól mindnyájunkhoz. A hagyományos osztrák udvari szellem, s az önálló magyar nemzeti törekvések közt három évszázóta kifejtett ellentét talán egy delegációban se domborodtak úgy ki, mint ezuttal. Bauer báró közös hadügyminiszter a megcsontosodott aulikus szellemet képviselve, midőn egynemely jogos követelésünkre nyíltan kijelentette, hogy a mi ő mai helyét elfoglalja, semmi se lesz belőlük. A magyar delegátusok pedig, pártkülönbség nélkül, nemzeti törekvéseinknek voltak szószólói, midőn jogos követeléseinket az eddigieknél erősebben hangoztatták.

Ime tehát, a régi ellentétek még mindig szemben állanak egymással. Pedig már-már azt hittük, hogy a kiegyezéssel szőtt fátyol nemcsak minket kötelez feledésre, hanem azt a másik felet is, melynek arra több oka van. És valóban, darab idő óta úgy tetszett, mintha Bécs levegője a mi előnyünkre tisztult volna. A mi irigykedő és ellenszenves indulatot tapasztaltunk, az inkább a közgazdasági és kulturális térre szorított. Hogy terményeinket többnyire csak civódások között értékesíthetjük az osztrákok közt, kik pedig selejtes áruikkal elárasztanak minket; s hogy Bécs színházaiban még egyetlen magyar szindarab se nyert polgárjogot, míg Berlin e tekintetben sokkal loyálisabban viselkedik; ezek mindennapi, de hatásukban nem annyira komoly dolgok. A mi alkotmányunk és önálló nemzeti fejlődésünk politikai nehézségeivel nem jött oly közeli érintkezésbe, egyéb természetű dolgainkat mindig csak elintéztük a jó osztrákokkal valahogy.

Hanem most arról kell meggyőződnünk, hogy a szellem, melytől nem hiába tartottunk, nem halt ki, csak aludott. Mosolygott reánk, míg éreztük, hogy ideje még nem jött el. Most pedig összehuzta szemöldeit, s merészebben kezd föllépní, mert a helyzetet úgy ítéli meg, hogy reá nézve kedvező. Még a múlt évben maga Bauer közös hadügyminiszter is elismerte a magyar tisztí akadémia jogosultságát, s elfogadta az előkészítő munkálatokra vonatkozó megbízatást. Most pedig különböző ürügyek és állandokok előrebocsátása mellett kereken megtagadja, s az ebből származó

kellemetlen benyomások ellensúlyozásául székely kadet-iskolákra, Erdély megerősítésére, reformált katonai büntető törvényre stb. vonatkozólag tesz immár kétes értékűeknek bizonyult kecsgejtő ígéretek. S egyáltalában, a törvényben is biztosított magyar hadsereg és a közös hadsereg magyar részének nemzeti irányu fejlesztése felé vezető minden eszmével és kívánalommal szemben sokkal merevebbeknek mutatkoznak a katonai körök most, mint előbb tapasztaltuk.

Kétségtelen, hogy ez sugalmazás következménye. Az iránt is tisztában lehetünk, hogy e sugalmazás azon körökből származik, melyektől még maga az uralkodó is csak szigorú alkotmányos érületével tudja magát közömbösíteni. — E köröket a régi kamarilla rokkantjai, az aulikusok, az osztrák feudális nagy urak képezik. Ezek szeretnének megakadályozni Magyarországon mindent, ami az állam önálló erősödésére, a társadalom nemzeti irányu tömörülésére, a magyar nemzeti szellem megizmosodására s általában a szabadelvű irányu alapos megvetésére vezet. Meg szeretnék tehát akadályozni: az összes egyházpolitikai reformokat, az állami közgazgatást, a katonai ügyek nemzeti szellemben való fejlesztését, általában intézményeink szabadelvű kitépését.

Miért? Egyszerűen azért, mert e reformok által hazánk, mint magyar állam, erősödik. S mentől erősebbek leszünk mi, annál nehezebben jutnak célhoz ők. Ahhoz a célhoz t. i., hogy Magyarországot minden tekintetben addig győngítsék, míg önállóságának körvonalai elenyésznek s a beolvasztás lehetővé válik. Ez az ő végcéljuk, s ezért jönnek annyira mozgásba a mai szabadelvű magyar kormány láttára, mert érezik, hogy ha ez programját keresztül viszi, ők megsemmisülnek.

A jelszó tehát: a Wekerle-kabinet megbuktatása. S erre annál mohóbban számítanak, mert még Magyarországon is hálás figyerverbátorokra találunk. Még pedig éppen azok táborában is, kik a szabadelvűség és a nemzeti függetlenség kiváltságát lovagjai gyanánt szeretik fölteni magukat. Ezek most egy táborba verődtek osztrák ellenségeinkkel, s a magyar feudális és ultramontán elemekkel. Tíz és viz, ellenzék és reakció össze vannak simulva.

Tudjuk, hogy ellenzékeink tagjait, a klérus nagy, s a főrendiház egy részét nem hazafiatlanság, hanem elfogultság és politikai rövidlátás vezérik. De előttünk az indok másodrendű, a fő az, hogy tényleg a reakció szekerét tolják előre.

És benn a nemzetiségi tulzókknak, künn az öszszmonarchia hiveinek vérszemre kapása annál meggmagyarázhatóbb, mert közöttünk a szakadozottság mindinkább széttépi és elaprózja az erőket. S a helyett, hogy magasabb tekintetek és főbb célok egytűvé tömörítenének, csaknem keresve-keressük a subtilis okokat a széttagolásra.

Ha még csak ez volna! De ennél is tovább mentünk. Atléptünk a gyanúsítások terére és forradalmi irányzatokat imputálunk egy egész pártnak, holott önmagunkban jól tudjuk, hogy azoktól nemcsak az a párt, hanem az egész nemzet is távol áll. De ha önmagunk vetjük fel egy részünk ellen, ellenségeink hogyan használnák föl mindnyájunk ellen? És ezzel kész a bizalmatlanság kovásza, mely különösen a katonai ügyek nemzeti irányu fejlesztésének legnagyobb akadály. És így ezek miatt a hiba épen azokban van, kik az ellenzéken másokra igyekeznek azt háritani.

A Wekerle-kormány maradása és szabadelvű nemzeti programjának megvalósítása: nemzeti követelmény. Az egyházpolitikai javaslatok keresztülvitele nagyban hozzájárul társadalmunk egységessé, szilárdabbá tételéhez, mit csak betetőző később a közgazgatás rendezése, mely a széthúzó elemeknek fog gátat vetni. És ha ezeknél rendben leszünk, a reakció és az ultramontán áramlatok ismét oduikba vonulnak, mert belátják, hogy a szabadság és a demokrácia uralma nem az ő elemük.

Ezért kell mindazoknak, kik e tekintetben egy nézetet vagyunk, szigorúan összetartanunk. Politikában nem a még távol, hanem az épen napirenden levő kérdések irányozzák az egyének magatartását. Mert a politika nem elméleti, hanem a leggyakorlatibb tudomány. Azzal végezzük tehát, a mivel kezdtük, hogy a delegációk tárgyalásaiból, de más jelenségekből is komoly figyelmeztetések szólnak hozzánk.

**A katonai tisztikar számának szaporítása.** A jövő évi májusi és novemberi előléptetések számáránya tetemesen meg fogja haladni az évek e

## A „BÁCSKA“ tárcája.

*Be az erdőbe!\*)*

*Hüba! véged . . . durva kezeltél  
Agyon vagy végkép szorítva már;  
Fájdalmáidra, azokra sincsen  
Egyetlen hangod, szegény madár:  
— Néma szívem te, árva madár!*

*Azt hiszik, mindegy: az erdőszégen  
Egy dalos ajkkal több, kevesebb;  
Hajtsd bár meg, azért dalolnak  
Távol a vidám énekesek.  
— Csak annak fájhat — egynek a seb.*

*Azt hiszik: jól van; — mit ott az ének,  
Hol kötelesség zord szava szól!  
A munka mellől kihalt a dal már;  
A munka gép lett: zúg, zakatol;  
— Csak a műhelynek írjon a toll!*

*Legyen hát mindegy; a szív szenvedjen,  
A kéz fáradjon elhaltai!  
S véreztek még jobban e szívet,  
Csak ne az erdő madarait, —  
Oh, a tavasz gyógybalzsama itt!*

*Oh, hagyjátok meg, mit a természet  
Alkotta s dallal meghihletett, —  
Oh, engedjétek oda vihetnem,*

\*) Megjelent a „Fővárosi Lapok“-ban is.

*Be az erdőbe szívesemet:  
Lombot, virágot, dallt epedett.*

Dömötör Pál.

## A MUCSAI FUTTATÁS.

I.

Az a nevezetes esemény történt meg Mucsán, hogy Kecskés András két szürke lovat hozott haza a várdi vásárról. Kétszáz pengőket adott értük, (azt is hozzá mondta, vesszen el a két szeme világa ha nem igaz). Oda állott a Szóli zsidó korlátolt pálinkamérese elé, (de a hol korlátlanul itták a pálinkát hajnalotl napestig) s ott mutogatta az ő két szépséges paripáját, a két szürkét.

Hamarosan oda seregett Mucsá falujának aprajagya; hallgatták a lovak önértés tulajdonosának dícserejét, ki irigykedve, ki meg álmélkodva azon a sok sok jellességen, a miről az ember (ha csak nem vak az istenadta) pusztá látásra is meggyőződhetik.

Kecskésné, a ki a lovak fent tisztelt tulajdonosának pap előtt vallott élettársa volt, édesdeden ragyogtatta tekintetét, hol a lovakon, hol a férjén, hol meg az ámuló sokaságon.

Hirtelen mozgás támadt. A lóbuló bizottság még kiskoru tagjai riadó harsogással intették maguk felé Kuci Antalt, a kit a mucsai közvélemény avatott ló-doktorrá.

Kecskés András örömtől káprázó szeméit oda terelte a község nagy löismerője és szürkefogója felé, a kit mankón cipelt oda a kíváncsiság.

— Majd eláll a nagyképűnek a szája, nevetett Kecskés András.

— Dejszen most megpukkad a méregtől, tette hozzá a szerető hitves.

A nagy löismerő odaért, hosszasan vizsgálta a két szürkét, megmarkolta a ló patáját, odatapasztotta a fület a ló tomporára s hallgatott, hallgatott.

Olyan néma csend volt, hogy özegety Palifkáné lélekzetveését is hortyogásnak tartották.

— Mit szól kend ehhez a két állathoz? Kérdezte nagy türelmetlenséggel Kecskés András.

— Mit? . . . Hát aztán hány pengőket vesztegett értük?

— Kétszáz pengőt.

Megvillant a Kuci szeme, mint az éjjeli bogaré; hegyre fogta a pipáját és csak annyit mondott, hogy „jobb lesz, ha egy szót se szólók“.

Am az egybegyűlt közvélemény, mely valami csiklandósat, valami izgatót várt, hallani akarta Kucit.

— Szójjik má no! bökte oldalba Gajdos Gyuri esküdt.

— Ne szemérmeskedjék, mint a Tariék malaca, hangzott Puczor János harsány szava.

— Halljuk! Halljuk! harsogott a sokaság.

Kuci széttéktintett, sunyi pillantást vetett a sáppadozó Kecskésnére, aztán olyan hangon, mely hasonlatos az üldözött hörség bánatos nyöszörgéséhez, a következőket jelentette ki:

— Hát, hát Kecskés András, akár így, akár úgy, kelmed sem tagadhatja, hogy jól szemügyre vettem a két szürkét. Nem akarnék szólni, de ha már rákényszerítenek . . .

Vihart jelző moraj zúgott végig a tömegben.

— Ha már az igazat meg kell vallani, kapta fel a szót Kuci, hát csak azt mondom, hogy a sörényire ráfizettek tíz pengőt, a fogára éppen annyit, vagyis hogy ez a két ló nem is volna ló, hanem csak a fajta állat, amelyet az isten is arra teremtett, hogy vizet hordjon a kolduló barátoknak.

Kecskés Andrásban meghűlt a vér, a felesége meg akkorát sikoltott, mint Buzella Julia ögrófnó a „Hasdrubál“ című operában, mikor előre megfontolt öngyilkossági szándékkal le akar ugrani az Ajfel tetejéről.

— Rágalmazó! kiáltotta a merevségéből fölocúdott Kecskés András.

— Találkozunk még! sipította Kecskésné.

Kötőféken fogták a lovakat s hazavezették némán, csendesen.

Kuci Antal önelégülten tekintett utánuk.

**Mai számunkhoz melléklet van csatolva.**

két hónapjában eddig történt előléptéseket. A jövő év május és november hónapoknál elsejével lép ugyanis lette a közös hadsereg tisztikarának létszámában elbavett szaporítás. A gyalogsági és vadász csapatbeli törzstiszteknél szükségessé tette a szaporítást az a körülmény, hogy hadilétszámunk a békeleltetés után annyira meghaladja, hogy a parancsnokváltozások mozgósítás esetén aggályos mérveket ölthetnének. E csapatok törzstiszteknél a létszámunk négy ezredessel, tizenkét alezredessel és tizenhét őrnaggyal való megszorítása végett a jövő évre kilátásba. Ugyancsak a gyalogsági és vadász csapatoknál különösen a pótlakulások létszámának fedezésére való tekintettel megszorítják a századosok s az alantaszisztek számát is, még pedig a jövő esztendőben 24 századosal és 260 alantasziszttel. A lovasvasságnál különösen a pótlólovak nagyobb számára való tekintettel már a jövő évre 15 új alantasziszti állás létesítését, a tábori tüzérségnél a tüzérség vezetésénél mutatkozó fokozott követelmények folytán 60 alantasziszttel való szaporítását, a vasúti- és távirat-czrednél a tábori távirat alakulások biztos működhetése szempontjából a békeleltetésnek 3 alantasziszttel való emelését s végül a vonatsapatnál a hadiszükséglet s békeleltetés között kedvezőtlen arány javítása érdekében 15 új alantasziszti állás rendszeresítését vették kilátásba. Szóval a véderő mindenik szolgálati ágánál nagy lesz a csillagbúllás a jövő év május és november hónapjaiban.

## Ujdonságok.

**Kitüntetések.** A király öfelsége Joannovits Döme volt zombori s jelenleg temesvári kir. törvényszéki bírónak, ugy Róth Nándor bajai járásbírónak a „kir. táblai” címet és jellegét adományozta.

**Közjegyzői helyettes.** A szegedi kir. közjegyzői kamara Koczkar Zsigmond kir. közjegyző mellé dr. Kollár Győző ügyvédet kir. közjegyzői helyettesé rendelte ki.

**Kinevezés.** A budapesti kir. ítélőtábla elnöke Csauerer Jakab bácsalmási földinket, végzett joghallgatót a pestvidéki törvényszékhez joggyakorokká nevezte ki.

**Kinevezés.** A zombori kir. pénzügyigazgatóság Schieb Rezső zombori lakost az újdéki fővámbivatalhoz gyakorokjelöltté nevezte ki.

**Ösztöndíjadományozás** Sándor Béla főispán a varmegye kezelése alatt álló Kovács-féle ösztöndíjat Bodnár Zsigmond joghallgatónak adományozta, a mit a belügyminiszter a napokban jóvá is hagyott.

**Majorossy püspök Bajmokon.** Majorossy János püspök f. hó 10-én, az apatini esperesi kerületben végzett bérálás után, az esti vonattal Bajmokon is kereszttel utazott. A lakosság erről csak a késő esti órákban szerzett tudomást, de mégis szép számmal jelent meg a vasúti indóháznál, hogy ömeltósága irányában tiszteletét fejezze ki. A vonat megérkezése után Essert János helybeli káplán üdvözölte a püspököt a lakosság nevében, ki is kifejezvé ömeltósága előtt a lakosság legjobb kívánatait. Ezután Majorossy püspök megköszönvén a lakosságnak irányában tanúsított figyelmét és a vonat elindulásáig a jelenlévőkkel beszélgetett, azoktól egyet-mást kérdezgetve. Mig aztán 10 pernyi várakozás után a püspök a jelen voltak lelkes megjelenése között hagyta el a vasúti indóházat.

**Tanárok fogadása Szegeden.** Szeged város tanácsa már megállapította a módozatokat, mely szerint az országos tanári kongresszusra odaranduló tanárokat fogadni fogják. Elhatározta ugyanis, hogy az érkező vendégeket Palfy Ferenc polgármester fogadja Szeged közönsége nevében, valamint hogy a nagygyűlés megnyitására is ő üdvözölje az egybegyűlteket. A vendégek megérkezését követő napon diszbedet rendez a város a Tisza-szálló nagytermében a vendégek tiszteletére, melyre hivatalosak lesznek a kongresszusra érkező összes vidéki tagok és a tanáregyesület szegedi tagjai is.

**Orvosok összeírása.** A honvédelmi miniszter megénykint összeírta azokat az orvosokat, akik hadkötelezettségüknek már eleget tettek, de háboru esetén hajlandók a hadseregnek orvosi szolgálatot tenni. A névjegyzéket e hó 20-ig kell a miniszterhez fölterjeszteni.

## II.

Nagy Daru Péter, Mucsá községének dagadt arcu bírójá (aki a saját meggyőződése szerint arról volt híres, hogy Deák Ferencnél csak egy esztendővel született később) vette kezébe a Kecskés András meg a Kuci Antal ügyét.

Nem akart ő haragtartó embereket Mucsán. Maga elé idéztette Kecskést is, Kucit is, mondván nekik a következő jeles dolgokat: „Ismerik-e kendtek a Montecskis ember volt mind a kettő. Hétfőn is, kedden is, hétköznapon, ünneppnapon, egyebet se tettek, mint egymás apját szidták. Aztán tudják-e kendtek, hogy mi lett a civakodás vége? Az egyiknek a lánya, a másiknak meg a fia mérgezte meg magát vtrióllal, nagypéntekre virradó reggelre. Nagyszombatra már ki is terítették őket.”

Kecskés András sóhajjal, Kuci meg háromszoros esuklással fejezte ki lelkének mély meghatottságát. — A kelmetek haragját — folytatta a bíró — lovak okozták, lovak tegyék azt jóvá. Kelmednek két szitrkéje, kelmednek két sárgája; állítsák ki őket bajvívásra, amelyik győz, azé az igazság.

Kecskés Kucira, Kuci Kecskésre nézett. Hallgattak; beleegyeztek.

## III.

A Mucsán megjelenő „Botond Bárdja” című lap a következő érdekes hírrel lepte meg olvasóit: „A váratlanul megalakult mucsai „sport-egylet” ma tartotta tavaszi meetingjét, a közönség impozáns részvétele mellett. Mar a kora hajnali órákban csoportokra szakadozva vonult ki községünk intelligenciája a pázsitos mezőnyre, hol a kukoricaszárakból hevenyén felépített helytribűnt csakhamar ellepte a közönség. Ott láttuk a többek közt: Hangya Mártont a nejevel, özv. Kucoránét a Jani fiával és Gelbeluft Abrahamnént elefántesont legyezővel. A versenyre két nevezés történt, még pedig a Kecskés istálló két szitrkéje és a Kucira istálló két sárgája. Pálya: a Nagy Istvánék kutjától a tisztelendő ur kaszálójáig. Gyönyörű pace-ban haladt a négy paripa özv. Kucoráné

**Az év vége.** Ebben a három szóban összpontosul a diákok minden boldogsága, öröme és reménye. Ha az iskolai év derekán a sok lecke az elkecserekedtség érzelmét lopja be amugy is olvadékonny sziveikbe, elkecserekednek a diákok az igaz öröm sugára villan fel arra a gondolatra, hogy „dabit deus his quoque finem” és el fog jönni az az isteni „év vége”. Bizony megjön az minden esztendőben, csak hogy nem minden szülő és studiozus számára hozza meg a várva várt örömet. Sokan vannak, akik a kapott bizonyítványt lehorgasztott fővel viszik haza s nehéz szívvel gusztlálják ki, hogy hisz nem is hat, hanem csak öt tárgyból fogtak befejezésnek is „vargát”. Annál nagyobb azonban azoknak a vigsgája, akik egész évi buzgó szorgalmukért jó bizonyítványt kapnak. Milyen örömmel, milyen boldogan távoznak ezek haza! Most is egy iskolai év végének a külsőben állunk. Ugy a gimnázium, mint a kereskedelmi iskolákban az előadások már szünetelnek s az egyes osztályokban az évi záró vizsgák már javában folynak. Ezeknek a befejezése után még csak alig fog egy hét eltelti s a studiozusok bizonyítvánnyal a kezeikben elszélednek a szélrésza minden irányában övéik körébe; a deáksereg elszéled a városból s megkezdődik a vakáció!...

**Elhalasztott hangverseny.** A Liedl Ferenc, Ney Dávid, Semsey Mariska és Pichler Elemér operaházi tagok által e hó 13-ára hirdett hangversenyt szombathoz egy hétre, vagyis június hó 24-ére halasztották el.

**Gr. Széchenyi Emil Bácsujfalun.** Bácsujfaluról írják lapunknak: A bácsujfalui róm. kath. esperes-plébánosnak f. hó 11-én igen előkelő vendége volt, amennyiben e napon látogatásával megtisztelte őt Vajszka-Bogván községének mindenki által tisztelt és szeretett földesura, gróf Széchenyi Emil ur; ki nemes szíve sugallatát követve, a nap emlékeit a római kath. hitközség szegényei közötti kiosztás céljából 20 koronát aranyban adott át az esperes urnak, ki az összeget legott hat szegénynek át is adta.

**Sikarai kirándulások.** Most éljük a tavaszi mulatságok szezonját. A kis Sikara nevű erdőnk ugyan csak népes egy idő óta. Szerdán, e hó 14-én ismét a lawn-tennis játszó társaság volt künn. Ez volt az idén a 3 ik s az eddigiek közt egyszerűen a legsikerültebb sikarai kirándulása is a társaságnak. Valóságos kis majális volt, — persze szűk körben — a tavaszi mulatságok teljes feszlettségével, változatosságával és kedélyességével. Délután játék volt, este közösvacsora s utána persze — jó cigány mellett — járta a tánc reggeli öt óráig. A négyeseket 10 pár táncolta. A majális a lawn tennis társaság egyik Zomborból távozó kedves tagjának, Schreiter Mici kisasszonynak tiszteletére rendezte. Meglepték egy gyönyörű virágoskorral is s a vacsora folyamán dr. Alföldy Árpád ékes szavakkal mondott a távozónak „Isten hozzad”-ot.

**Hangverseny Kulán.** A Liedl Ferenc hegedűművész vezetése alatt Ney Dávid és Semsey Mariska operaházi énekesekből és Pichler Elemér zongoraművész-ből álló társaság f. hó 20-án Kulán fog föllépni az ottani kaszinó termében.

**Bezárt végrehajtó.** Magyarországon — sőt tán egyebütt is — a finác mellett a legnépszerűtlenebb bouhazafi adóvégrehajtó s régebb időben — a fobok fénykorában — nemzeti virtusnak tekintett ezeknek, kivált a pénzügyörnek zsákba dugása stb. stb. negtré-fálása. Egy idő óta azonban tökéletesen megbarátkoztunk a finác féle intézménnyel — köszönet érte We kerlének — s ugy tekintjük azt, mintha már Ádám apó is finácolt bagót „élvezett volna jaz paradicsomban”, vagyis mint végzettszerűt. Hát az adóvégrehajtó? Annál átkozottabb ez, mondja Kohn Ferenc ókanizsai lakos, füvegkereskedő, az nem ismeri a tréfát s ha az ember a rongyos utadót le nem fizeti, hát foglal és foglal. A napokban valójában megjelent kereskedésében Dulóssy Ede végrehajtó két renddel s foglalni kezdtek; az élelmes Kohn pedig kiugrott az ajtón, hirtelen bezárta az ajtót s rohant a községéhez hátralekát kifizetni; miután ez megtörtént, diadalmas arccal mutatta az igazságot a végrehajtónak s mondá: most már foglalhatnak. A dolognak folytatása is lesz.

**A kulai ipariskola zárvizsgái.** Kula község ipariskolájában e hó 11-én tartották meg az évi

dinnyeföldjéig, ahol is a Kecskés istálló lovai megbokrosodnak (Kecskésné megesküszik, hogy azt a madár-ijesztőt Kuci állította az ut szélére) és vakmerő galoppban száguldtak irányt változtatva a várdi ut felé. Kecskésné hangos zokogással követelte a verseny beszüntetését. Am a jury, a fővárosi lovar egylet statumára támaszkodva, a versenyt szabályszerűnek nyilvánította s így Kuci istálló két sárgája majdnem 5000 löbossal cauterben érkezett be elsőnek. Kecskésné el-ajult. Totalisatör: 5 re 613.

## Altérög.

## Ötletek.

Ha szeretnek bennünket az asszonyok, ugy megbo-csátanak nekünk mindent, még hibáinkat is; ha nem szeretnek, ugy nem bocsátanak meg semmit, sőt még érényeinkben is megbotlanak.

Ki képes mindenre, amit akar? Aki azt akarja, amire képes.

Azok, akik leginkább emlegetik a saját hibáikat, leginkább meg vannak győződve a saját jó tulajdonságaik felől.

A tömeg azt nevezi egoistának, akit nem képes a saját céljaira fölhasználni.

Akinek egy bókot mondottál, annak mondhatz tíz gorombaságot: nem kell félned, hogy megbargaszik.

Az ember lenyelheti a bossúságát, de ha sokszor teszi, elrontja a gyomrát.

Sok fényes tehetséget csak ugy használnak föl, aminthogy sok gyémántal csak tveget vágnak.

## F.

zárvizsgálatokat rajz- és munkakiállítással egybekapcsolva. Fényesen bebizonyult ez alkalommal, hogy a kulai ipariskola rövid egy évi fennállása alatt milyen meglepő eredményeket volt képes felmutatni. A rajz- és munkakiállításon 79 tanonc vett részt 91 kiállított tárggyal és több mint 300 drb szebbnél-szebb szabadkézi rajzzal. Ugy a zárvizsgálaton tapasztalt eredményről, mind pedig magáról a kiállításról a közönség a legmelegebb elismeréssel emlékezett meg. Meg kell említeni azon körülményt is, hogy a kulai ipariskola a magyarosítás terén is milyen fontos misziót teljesített már ez alatt a rövid idő alatt. Az iskola 134 tanulója közül 104 idegen ajku, akik azonban a zárvizsgálatokon már mind magyar nyelven feleltek. Öszinte elismerés illeti hát meg azokat a derék tanítókat, akik olyan lelkes ügybuzgósággal állanak a kulai ipariskola élén.

**Ismét katonai affair Baján.** Egyik budapesti napilapnak írják a következőket: Baja város tavaly és harmadéve híressé vált azon botrányok által, melyeket magyar huszártisztek inszenizáltak. Egy év óta azonban semmiféle affaire nem adta elő magát; de most ismét olyan garzdalkodásról kell beszámolnunk, mely hogy végzetessé nem vált, tisztán két közrendőr higgadt, tapintatos és erőlyes fellépésének, valamint annak tulajdonítható, hogy a magáról megfelejtkezett huszártiszt még idejében észre tért. Ugyanis Schnitzinger József bajai gőzmalomtulajdonos f. hó 10-én szombaton d. e. a városból a Kiscsávoly városrészbéli szegedi uton lévő lakására kocszított, miközben lakásától pár lépésnyire szemköztt találkozott a cs. és kir. 4. sz. huszárezred helyben állomásozó századával, mely gyakorlatról hazafelé menetel, de a Hegedűs Aladár huszárhadnagy által vezényelt század nem a különben is igen széles és kocsiútjában kiközvetett uton, hanem a házak felől az ut mellett lovagolt, ugy, hogy a gőzmalomtulajdonos kocsiával lakásába betérni szándékozván, olykép volt kénytelen a század elől kitérni, hogy kocsi-jával a házak előtt tiltott akácfasorig szorult. A századot vezénylő Hegedűs hadnagy a gőzmalomtulajdonosra támadt, mondván: „kannst du nicht ausweichen du Aff!” (te majom! nem tudsz kitérni?); mire Schnitzinger azt válaszolta: „Wo soll ich ausweichen? Selber einer!” (merre térjek ki? maga az!), mely válasza a hadnagy kardot rántott, közvetlenül a kocsihoz lovagolt és Schnitzingert kardjával hátra vágta, ki erre a kocsiőr leugrott és lakására menekült. Hegedűs hadnagy nyomban megállította a századot, négy huszárt lovukról leparancsolt, meghagyva nekik, hogy Schnitzingert saját lakásából hozzák ki az utcára. A huszárok be is hatoltak a házba, Schnitzingert megragadták és kifelé vonszolni akarták, miközben a hadnagy maga is oda lovagolt a gőzmalom-utcai bolt bejáratához és bekiáltott: „parancsolom, te disznó, jöjj ki!” a huszároknak pedig megparancsolta: „huzzátok ki azt a disznót!” A legválságosabb pillanatban a helyszínen termett Rebák György és Mayer József városi rendőrök maguk is szemtanúi lévén az esetnek, sietve közbeléptek, a hadnagyot cselekedete törvénytelenységére és annak következményeire figyelmeztették és a törvény nevében rendre intették, mire a hadnagy a huszárokat kiharancsolta, de közölköz az egyik a rendőrök jelenlétében, még akkor is azzal fenyegette meg Schnitzingert, hogy: „szétvágalak disznó! nem tudsz kitérni a század elől? a katoná nem tér ki koci elől.” Egyéb baj nem történt és a század a hadnaggyal együtt a kaszárnyába hazalovagolt, Schnitzinger pedig — a mint értesültünk — még a tegnapi nap folyamán az esetről egy a Bécsben létező magyar delegációnak, mint a hadtestparancsnokságnak távirati uton jelentést, a rendőrkapitányságnál pedig feljelentést tett, mely az előnyomozást nyomban megindította. A korábbi affairé tapasztalatai nyomán nincs kétségünk, hogy Hegedűs hadnagyot megmondolatlan beveskedéseért felelővöl felelősségre vonni és példásan megfenyíteni fogják. De valóban legfőbb ideje lenne — mig valami nagyobb katasztrófa be nem áll — már előzetesen intézkedni, hogy a mostani és korábbihoz hasonló brutálisok ismétlődése lehetetlenné váljék, mi már csak azért sem járhat nehézséggel, mert a korábban itt állomásozott közös hadseregbeli huszárszázadot Bajáról elvezényelték s a helyébe jött század tisztjei eddig panaszra okot nem szolgáltattak, sőt előzékeny és finom modoruk folytán a társas köröknek (kaszinóknak, lókertnek) mindig szívesen látott vendégei voltak.

**Hymen.** Takáts István újdéki m. kir. adóhivatali tiszt, eljegyezte Adok István szegedi építőmester és vállalkozó leányát, Annuska kisasszonyt.

**Örültek a zombori kórházban.** Kedden ismét egy dühöngő örltet szállítottak a zombori városi kórházba. Most már ketten vannak ott. Az egyik Sárközy István cigány ember, aki eleinte hűdéses butaságban szenvedett. A kórházba történt beszállítása után pár napra kitört rajta teljes erővel az örltet. A városi tanács azonnal intézkedett, hogy a budapesti országos tébolydába vették föl, de a belügyminiszterium azt válaszolta a fölterjesztésre, hogy egyelőre nem vehető föl, mert túl van tömve az intézet. — Az újabb beteg Gut Béla, kinek emelbeli állapota már régebb idő óta igen fogyatékos volt s nyavalatörésben is szenvedett. E hó 12-én egy ily roham alá a kertben összeesett s fejét egy kiálló kőben megütötte, mely után eszméletlen állapotban szállították be anjához. Ugy látszik az ez alkalommal szenvedett nagyobb rázkódás képezte az alkalmi okot, melynek folytán másnap délben teljes erővel tört ki rajta a dühöngés; a saját anyját is késsel kergette, majd neki ment a szomszéd házaknak s azok ablakait sorra beverte. Az előhívott rendőröknek ugyan csak nagy dolgot adott megfélézése és kórházba szállítása. Itt némileg már megnyugodott, de igen nagy bajt képez, hogy kórházunk még maig sincs ellátva oly szobával, hol ily dühöngő örltek — addig is, mig a budapesti tébolydába szállíthatók — ápolhatók volnának, mert mint Sárközy esete is mutatja, néha megcsik, hogy több napig kell őket itt tartani, mig elszállításuk lehetséges. Csekély költségvel lehetne egyik szobáját a kórháznak kipárnázni s így ezen szegény szerencsétleneket addig is, mig végleg elhelyezhetők, kellő ápolásban részesíteni.

**Megszökött dijak.** A szabadkai rendőrség dijakot kerestek, aki megszökött. A neve Fábán Béla, a törvényszéknél volt alkalmazva. Dulics Máté mérték-hitelesítőnél lakott s ahogy megugrott, magával vitte a gazda 85 forintját is.

**„Gazdag zsványok.”** Ez alatt a cím alatt egy igen érdekes hirt olvastunk a „Sz. N.”-ban. Az ottani rendőrség ugyanis egy tolvajbanda után kutatott,

## Mellék

amely folytonos garázda székelyben tartotta Szeged sárgát. A rendőrség munkájának s ebbeli sikerét a bandának ugyanis egy a tagjai, köztük olyan ezer forint vagyonuk tekintélyes parasztagozat van s ráadásul még is Spolyák János akadt a ladva, a szegedi csendőrtalált az iskolaszéki tag; szegény tanyai emberek gátása alkalmával ráva tagjai nagyobbbrészt ma dig tizenyole kisebbnek a gazdag zsványok s lovakat, sertéseket, egé közőket találtak náluk. tek össze. A csendőrség

**Elbocsátott tanítók.** A róm. kath. tanító, az elalajpán a kalocsai érseki főtanhatóság határozata

**Végzetes tréfák.** sok munkás embert szerző levő Lallosevits Peraké sicsi napszámokat, a kőtárában dolgoztak. A kővalahogyan Baksity György gyereke is, a ki csupán szegről a korcsmáros puzbeszédre ereszkedett. 19 éves hajadonnal. Tincselkedtek is egymás Baksity kezében a pusztalálva holtan rogyott öntönében várja a sorsát.

## Város

**Kockaközvézés.** városnál az idei és a jövészére beérkezett zárt érkeztet be, a melyek káros tanács a Róheim. Eszerint a cég a kockakmutatót minta után. Szó Karoly azt is, hogy a mzőnsége, a cég hajlandó az idén szállítani és peddacára annak, hogy a m évű költségvetés alapján, hatná meg. Ha ez tényleközönség abban a helyz kiközvetetheti azt a terület a jövő év folyamán kerülkedni fog majd a törvény

## Művészet

**Megjelent a Bacs** egyestület közönlve a 6-ik száma a következő jutalomdíjazás. — Földgömb, erdőbirtokosaihoz: (Lema melanopus). — Bejegyzőkönny (az ig. vála 25-én tartott üléséből). — nospora viticola) ellen vanyenyészés ügyében. — V. — Gazdasági tudósítól. — Tenyész- és használati díjat fizettek. — Hirdetés

**Jókai Mor** képe Nábók” folytatásaként a szövegképekkel. Ezen füz Nábók a 17-18. füzetben káinknak lényeges gazdag füzet ára 40 kr.

## Id

(Vigjáték három felvonásban, 18. sz.)

Rendszerint azok a könyv alakban, melyek vagy valamely ténylegkölthő érdemük révén a némi elismerést szerezték, hogy akár az egyik, akár az író elvezette pörét. nem számítat, ha dráma előnyökre támaszkodik: Midőn a színpadi mérték mint a nemzeti színházban s mikor a drámai elem kárpótlást keresni, maga Ha ez okok elfogadhatók is. Az *Idyll* emeg elfogad merithett jogot arra, S ezzel mi kifejeztük itélföltöte könnyű munka.

A vigjáték alakjai a Loboda, egy fiatal fizikus ki nem szereti a csevegést melyet *szellemi érzések* de leány, kinek elvei vannak tanárnak, Verteresnek öszint hogy nem látott bele lelke valóságát megítélni nem.

Benkő hadnagy ur f s akkor megkéri két unokát előbb megkelti, neki családától megkapjat. Káimég köznap beszélgetésé szavait használja, mialtal Nála a szerelem *erkölcsi* cial

\* A lapunknak is bekiült kritikát a „Fővárosi Lapok”-ból.

## Melléklet a „Bácska“ 46-ik számához.

amely folytonos garázdalkodásaival már évek óta veszélyben tartotta Szeged és a környék vagyonbiztonságát. A rendőrség most végre nyomára jött a bandának s ebbeli sikerét a közönség csodálkozása kíséri. A bandának ugyanis egytől-egyig vagyonos paraszt gazdák a tagjai, köztük olyanok is, akiknek harminc-negyven-ezer forint vagyonuk van. A banda feje Kiss Péter tekintélyes parasztgazda, akinek magának nagy vagyona van s ráadásul még iskolászeki tag is. A bandának Spolyák János akadt a nyomára s ezen a nyomon haladva, a szegedi csendőrség tizenegy darab lopott sertést talált az iskolászeki tag óljában, melyeket jórészt nagyon szegény tanyai emberektől hajtott el. Kiss Péter kihallgatása alkalmával rávallott társaira s most a banda tagjai nagyjából már a csendőrség kezében van. Eddig tizennyolc kisebb nagyobb rendű lopást ismertek be a gazdag zsványok s a házkutatás alkalmával lopott lovakat, sertéseket, egész raktárra való gazdasági eszközöket találtak náluk, melyeket messze határokon szedtek össze. A csendőrség folytatja a nyomozást.

**Elbocsátott tanító.** Órovácon Reisz József róm. kath. tanító, az ellene elrendelt fegyelmi vizsgálat alapján a kalocsai érseki szentszék mint egyházmegyei főtárhatalóság határozata folytán állásától elmozdított. **Végzetes tréfa.** Tegnapelőtt a nagy esőzés sok munkás embert szorított be a nemes-militárius utcában levő Lallósevit Pára-féle korcsmába, különösen sztanisicai napszamosokat, akik itt a városban és annak határában dolgoztak. A jó sztanisicaiak közé oda került valahogyan Baksity Gyóka, zombori 15 éves tamburás gyerek is, a ki csupa kíváncsiságból leakasztotta a szegrelt a korcsmáros puskáját s játszadozott vele. Aztán beszédbe ereszkedett Pótz Anna sztanisicai illetőségű, 19 éves hajadonnal. Tréfalódtak, nevetgéltek, talán inselkedtek is egymással, — elég az hozzá, hogy Baksity kezében a puszka elsült, a leány pedig arcán találva holtan rogyott össze. A bűnös az ügyesség börtönében várja a sorsát.

### Városi ügyek.

**Kockakövezésünk.** Tegnap bontották föl a városnál az ideai és a jövő évi kockakövezéssel fedezésére beérkezett zárt ajánlatokat. Összesen 3 ajánlat érkezett be, a melyek között legelőnyösebbnek találta a városi tanács a Róheim Károly és fia zombori cégét. Eszerint a cég a kockakövezést 185 frton szállítja a bemutatott minta után. Szóbelileg kijelentette még Róheim Károly azt is, hogy a mennyiben kívánja a város községe, a cég hajlandó a jövő évi községszolgálatot is már az idén szállítani és pedig legkésőbb szeptember 1-éig, dacára annak, hogy a megfelelő árát utána csak a jövő évi költségvetés alapján, tehát a jövő év folyamán kaphatná meg. Ha ez tényleg így fog történni, egy város községe abban a helyzetben lesz, hogy már az idén kikövezetheti azt a területet is, a melyre különben csak a jövő év folyamán kerülne sor. Ez iránt persze intézkedni fog majd a törvényhatósági bizottság.

### Művészet és irodalom.

**Megjelent** a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület közlönye a Gazdasági Ertesítő június havi 6-ik száma a következő tartalommal: Lötenyészési jutalomdíjvisztás. — Főhívis az ország gazdalközségehez, erdőbirtokosaihoz és erdészeihez. — Új csapás. (Lema melanopus). — Bellán-féle kévekövető zsinog. — Jegyzőkönyv (az ig. választmány 1893-ik évi május hó 25-én tartott üléséből). — Utmutatás a szőlőragya (peronospora viticola) ellen való védekezésre. — A selyemtenyésztés ügyében. — Vegyesek: A futtaki kirándulás. — Gazdasági tudósítók. — Tenyészállatkiállítás. — Tenyész- és használati lóvásár Jászberényben. — Tagdíjat fizettek. — Hirdetések.

**Jókai Mor** képes diszkidásából a „Magyar Nábob“ folytatásaként megjelent a 7-ik füzet, gyönyörű szövegekkel. Ezen füzet ára 40 kr. — A „Magyar Nábob“ a 17-18. füzetben lesz teljes s hazai diszmunakaink lényeges gazdagodását fogja képezni. Egy egy füzet ára 40 kr.

### Idyll.\*

(Vigjáték három felvonásban, írta Molnár Gyula. Budapest, (1893.) S. n., 167. lap.)

Rendszerint azok a drámai művek jelennek meg könyv alakban, melyek vagy a közönségre apellálnak, vagy valamely tényleges drámai fogatkozásuk mellett költői érdemük révén akarnak irójuknak kárpótlást némi elismerést szerezni. A tapasztalás azt tanítja, hogy akár az egyik, akár a másik ok forogjon szobán, az író elvesztette pörét. Mert ha a színpadon siker nem számíthat, ha drámai fogatkozások miatt más előnyökre támaszkodik: egyformán veszített úgye van. Midőn a színpadi mérték a drámaíróra annyira alacsony, mint a nemzeti színházban is, méltó idegenkedésünk; s mikor a drámai elem helyett más eszközökkel akar kárpótlást keresni, maga ismeri el előítéletünk alapját. Ha ez okok elfogadhatók is, de elfogadható az előítélet is. Az *Idyll* emez elfogadható két ok egyikéből sem meríthetett jogot arra, hogy a közönség elé kerüljön. S ezzel mi kifejeztük itéletünket, melynek megokolása fölötte könnyű munka.

A vigjáték alakjai mind kivételes jellemek. Dr. Loboda, egy fiatal fizikus, tudós és asszonygyűlölő, a ki nem szereti a csevegést, a női társaságot, a szerelmet, melyet *szellemi érzésnek* definiál. Józsa kisasszony fiatal leány, kinek elvei vannak, a ki nem hisz egy jóra való tanárnak, Veresnek őszinte szerelmében, mert úgy véli, hogy nem látott bele lelkébe, s a szerelmes fölhevülés valódiságát megítélni nem tudja.

Benkő hadnagy ur főhadnagyi előléptetését várja, s akkor megkéri két unokatestvéré közül azt, a kit épen előbb megszólít, neki csak kanció kell, melyet a Kálóczy családtól megkaphat. Kálóczy a ferbljátékos ideálja, még köznapi beszélgetésében is a *nemzeti csöndes* műszavait használja, miáltal meglehetősen izléstelené válik. Nála a szerelem *erkölcsi cukassza*; mikor valamit helyesel,

\* A lapunknak is beküldött s fenti című műre vonatkozó eme kritikát a „Fővárosi Lapok“-ból vesszük szövegszerűen át.

hozom, mikor valamit kérd, mi a *besszer* a szava járása. Labodáné az ellentétek elméletét vallja, s erre alapítja számításait fia megházasítása érdekében. Egyetlen természetes alakja Kálóczy, az anya, de már a másik leány, Margit megint kivételes, poetri, vagyis ironó.

Ezek a kieszt alakok dr. Laboda megtérítésére dolgoznak, de csak juxból, hogy *beugrassák*. Bolondá teszik a szegény tudóst, puskahegyre veszik, párbajba kergetik, az lőt-fut az egész darabban s nincsen egyetlen természetes jelenete, sőt egyetlen természetes szava. A két mama cselet sző, Józsa kisasszony ugrat, Vertesi ur elámit és tört vet, Benkő ur tervel és kész mindenbe bele menni, Kálóczy ur blindel, cuhol, visszavág, hi és kóstaltat, Margit kisasszony verset ír, a szegény tudós esetlik-botlik, bukducsol, s mind e sok ténykedésnek nincs egységes célja, nincs környezete, világa.

Ez a darab valóban nem dráma, hanem valami érthetetlen játék, melyben a szerző ide-oda huzogtatja a figurákat s szajokba ad valami jellemzetességgel nélkül való verses dikciót, elhelyezi őket naiv és simplex jelenetekbe, melyekben sem reális, sem drámai igazság nincs. Röviden, de nagyon enyhén szólva, egy könyvnyelmi kísérlet, melyről csak azért szólottunk ennyire terjedelmesen, mert a beküldött könyvről meg kellett emlékeztetnünk, s mert a ráfordított gond udvariasságból is megkövetelheti, hogy tekintetbe vétecsék.

### Vármegyénk főispánjai.

(Bács és Bodrogh vármegyei főispánjainak névsora. Írta Iványi István. Bács-Bodrogh várm. történelmi társulat Évkönyve. 1893. évf. I. füzet.)

Megyei irodalmunkban régóta érzett hiányt pótol érdemes történetbuvárunk, Iványi István, midőn a történelmi társulat imént megjelent Évkönyvében Bács és Bodrogh vármegyei főispánjainak a lehetőségig teljes névsorát közreboesátja. Valóban érdemes volt ezzel behatóbban foglalkozni nemcsak azért, mert a megyei monografia számára ugys el kellett volna a főtisztviselők kritikailag hiteles lajstromát készítenünk, hanem azért is, mert a különböző írók által eleddig összeállított és német művekben vagy folyóiratokban közreboesátott főispáni névsorok nagyon is hézagok voltak. Az első főispáni névsort Szép Ferenc (Bács vármegye évszázadjai. 1837.), az utolsót Somogyi Zsigmond (Magyar főisp. albuma 1889.) állította össze, a legújabb időkig megjelent dolgozatok azonban mind sokkal kevesebb forrástanulmányon alapultak, semhogy Iványinak most megjelent lajstromával vetekedhetének.

Eppen ezért érdemel kiváló elismerést Iványi ur, mert hisz jól tudjuk, mennyi fáradsággal jár az ilyen mű lajstromok összeállítása. A vármegye régi főispánjainak neveit legnagyobb részben nem a történelmi kézikönyvekből, még csak nem is az annálek és krónikákból, hanem egyenesen az okiratokból lehet összeszedni, ami mindenesetre óriási munka, mert az eddig ismert és helytörténetünkre vonatkozó oklevelek száma oly nagy, hogy azt ma már nem is lehet megállapítani. Iványi urnak pedig ezrekekre menő oklevelet kellett a különböző oklevélgyűjteményekben átnéznie, mert tudvalevő, hogy a főispánok nevei az okiratokban, a királyi ünneplés levelek záradékaiban fordulnak elő ott, ahol az ország dignitáriusainak nevei régi szokás szerint felsoroltatnak.

Bodrogh vármegye főispánjai Iványi a tizenkettedik századig (Lampert 1135.) képes okleveles adatok alapján felvinni, s ettől fogva egész a mohácsi végzig elég sűrűn következnek az újabbnál újabb nevek. Nagyobb hézagokkal csak itt ott találkozunk, s a kisebbek pedig, melyek alig 3-6 évet tesznek ki, alig figyelemre méltók. Az előbbiekhöz kell sorolnunk a XII. században Dénes és Apa főispánok közötti 11 éves hézagot és a Gatta és István főispánok közötti 16 éves hézagot, a XII. században egy nagyobb hézaggal találkozunk, t. i. Döme és Solyomosi Pál főispánok között 23 éven át nem ismertünk főispánt, a XIV. században Garai és Horváthy főispánok között 16 éven át, végül a XV. században Garai László és Kinizsi Pál között majdnem teljes félszázadon át nem ismertünk e megyében főispánt, a mit Iványi azzal vél magyarázatni, hogy ez időben a Bodrogh vármegyei főispáni méltóság nem volt betöltve és e vármegye az u. n. alsó részek főkapitányai alá tartozott, a mi azonban azért valószínűtlen, mert e korból Bács vármegyének több főispánját ismerjük, s mert e két vármegye ritkán tartozott az alsó részek főkapitányainak jogkörébe, hanem mint számos példa mutatja, inkább a macsói bánokéba.

Bács vármegye főispánjainak névsora szintén meglehetősen teljes s a hézagok a különböző századokon át többnyire csekélyek. Az első ismert főispántól (Vid 1055.) kezdve lényegesebb hézaggal találkozunk Vid és Keled között (29 év), Keled és Belus között (22 év), Tamás és Dénes között (17 év), Ossi Miklós és Domokos között (13 év), Debrőgszti András és Czudar Péter közt (16 év), Losonczy István és Szilágyi László közt (23 év) és leglényegesebb hézag mutatkozik Szilágyi és Várdai között, t. i. 35 év.

A mohácsi vész utáni időkben, midőn e két vármegye csak geográfiai fogalom volt, természetesen nem találunk főispánokat, a törökök kiűzésétől fogva azonban minden főispánt ismerünk s ezeket Iványi lajstroma is felsorolja.

És ezzel be is fejezhetnők rövidre szabott ismeretűnket Iványi ur jeles dolgozatáról, de mielőtt ezt tenünk, legyen szabad még egy megjegyzést kockáztatnunk, mely épen a főispáni lajstrommal áll összefüggésben. A tört. társ. Évkönyv ugyane füzetében t. barátom, Kőszeghy Sándor országos levéltári tiszt ur, Imrefi Mihály nagyrdeklű följegyzéseit közli a bácsi és pétervárad-i várak 1522. évi ellátásáról s itt Imrefi mint bácsi főispán van bemutatva, bizonyára csak azért, mert Jászai írta róla, hogy 1526-ban bácsi főispán volt. Iványi sem az 1522-ik, sem az 1526. évnél nem említi a főispánok közt Imrefit és így aki e két dolgozatot figyelemmel olvassa, hiányosnak vélheti Iványi lajstromát. Mi részünkről, hogy Jászai adata 1526-ból mennyiben hibás, még nem tudjuk eldönteni; de hogy Imrefi Mihály 1522-ben nem volt bácsi főispán, azt biztosan látjuk az orsz. levéltár gyűjteményéből nem rég kezeink közé került azon oklevélből, melyben Imrefi 1524-ben kalocsai várnagynak nevezetetik, világos tehát, hogy akkor, a midőn a fentebb említett ellátási jegyzéket (1522-ben) kiadta, akkor nem főispán, hanem ama két várnak főparancs-

noka lehetett. Hogy Imrefi 1526-ban volt-e Bács vármegyének főispánja, azt csak Jászai forrásainak utánnézése és kritikája után lehet majd eldönteni, mi azonban ezt már most is valószínűtlennek tartjuk.

Muhoray Alfonz.

### Elmélkedés a középiskolákról.\*

III.

Sok a tanár.

Azt is méltó volna elmélkedés tárgyává tenni, hogy szükséges-e tulajdonképen hat tanár egy 4 osztályú gimnáziumban? Midőn néhány évtized előtt 3 tanár eltanított 8 osztályt oly sikerrel, hogy ma sem kerülnek ki jobban képzett ifjak az iskolákból, mint akkor?

A tanárok számának túlságos szaporításával megnehezítették az iskolák állitása; holott arra kellene törekedni, hogy minél több algimnázium, polgári, gazdasági iskola stb. létesítsék; hogy bár minden iparos, földműves, sőt még a cseléd is, végezhetne legalább 4 osztályt. Mert egy országnak nem túlságosan sok iskolát végzett, hanem értelmes s kivált pedig nemesült szívű polgároknak van szüksége. Annak a 4 osztályos a végzése nagy befolyást gyakorolna a szivnemesítésre és érzelemfejlesztésre.

Szakkérfiak.

A sok dolgokban csak felszínen uszó mai kornak egyik ferde felfogása az is, hogy szakkérfiakat kíván minden tantárgyhoz.

Szakkérfi alatt értjük azt a tudóst, ki valamely tudomány legmagasabb színvonalára emelkedett s azt a tudományt előbb fejleszteni képes munkáival. Ilyen tanérok megnyeréséért versenyeznek az iskolák.

Költséges dekoráció ez! de semmivel sincs különb eredménye, mint a nem rég mult időben, midőn három tanár vezetett nyolc osztályt.

Sőt ugy is lehet gondolkozni, hogy a szakkérfiuskodás a gimnáziumban még a célnak sem felel meg, mivel a szakkérfiúnak, ki lelkevel már a magas régióban jár, szerfelett nagy töredelemmel jár naponként alant járnai s évről-évre ugyanazt elől kezdeni, a mi egy-két gimnazista tanításához szükséges.

Ki hitetheti el velünk, hogy p. egy nyelvész, ki a nyelvek filozófiájában buvárkodik, jó kedvvel deklinaltassa naponként évről-évre a mensa rotundót; vagy egy mérnök, ki már a haddal közeledő léghajók stációinak hova helyezését számítgatja, nagy érdeklődéssel bírná tanítani az a+b-t naponként... elől kezdve évről-évre.

Bizony az ilyen szakkérfiúnak csak immel-ámmal tá-molyog az órán; elméje akkor is nagyobb dolgokkal foglalkozván, s alig várva a csemetét, mely őt laboratoriumába engedni sietni.

S ez természetes. A sástól nem lehet kívánni, hogy szárnyaival minduntalan csak a föld porát verdesse.

A közép iskolákba nem tudós szakkérfiak kellene, hanem erős kötelesség-érzettel bíró tanérok... ha csupán egy osztály tudományával bir is többet, mint a mely osztály vezetésére vállalkozott. Hiv és lelkiismeretes tanárok kellene, kik akarják, hogy tudjanak növendékeik. Kik nem elégszenek meg azzal a szomorú szokással és felfogással: „a ki nem tud, kap sekundát“. Jó tanár keze alatt tudni kell annak a gyermeknek, kinek Isten tehetséget adott, habár kevesebbet is, mint egy másiknak. Ne azzal az egy-két táltossal brillirozzon, kit az isteni kegyelem tiz talentummal áldott meg, mert ezekkel nem is kell vesződnie; hanem azokra fordítsa gondját, idejét, kik egy-két talentummal bírnak. Kedvezőten szinben tünik fel nekem az a tanár, kinek keze alól sok szekundás kerül ki.

IV.

Érettségi vizsga.

Most már eljutottunk egy kardinális kérdéshez. Szükséges-e az érettségi vizsga?... Mindent megfontolva, nem bírok olyan okokat találni, melyek szükséges voltát indokolnánk.

Tudjuk ugyanis, hogy a növendék az első osztálytól kezdve évenként két vizsgát tesz, s míg az előző tantárgyaiból elégséges osztályzata nincs, addig a következő évre nem bocsátatik át.

Most már vagy tudott az a gyermek, vagy nem; ha tudott mind a 8 osztályon keresztül, akkor mire való a 8-ik osztályi vizsga után még egy másik vizsga?... Állami ellenőrzés a tanárok ellen?... Am legyen!... De ugyanezen ellenőrzés sokkal helyesebb volna a félévi vizsgáknál. — Ez esetben a gyermek is, a tanár is inkább volna utalva a lelkiismeretes kipótlásra az erenyedésnek, mint hagyjni-hagyjni a nyolcadik osztályig... s akkor baktatni el 18-20 éves korában!

Egyet kell megtartani; azt t. i., hogy egy növendék se bocsáttassék át a következő osztályba, míg az előző tantárgyából sikeres vizsgát nem tett. Hisz ez természetes. A ki az 1+1-et nem tudja; vagy tanulja addig a 2+2-öt. S ha aztán így évről-évre elkészítettett az azon év tantárgyaira s a félévi vizsgákat letette, — semmi szükség nincs az érettségi vizsgára.

De még tovább megyek s azt mondom, felette rozsdás fogalom az, hogy ha valamely növendék az érettségi 10 tantárgy közül nyolcból kiállta a vizsgát és egy-kettőből nem, hát akkor ismétljen, javitson, vagy ismét elbukjék; mely esetben mi lesz a 18-20 éves ifjúból?... Ugyszólván fele életét elvesztette!... Hát 7-8 tantárgy ismerete nem elegendő, hogy valamely pályán derék ember legyen; nem elég utlevél ebbe a kenyérriggy labyrintha, melyben tiz emencia mellett is nem egyszer ugyancsak barna kenyérré bir szert tenni! Hiszen bizonyos, hogy a ki valamit nem tud, hát az nem lép a nem tudásával kapcsolatos pályára ebben a nagy kenyér konkurenciában. — Ezt ki is lehetne jelezni bizonyítványában ellenőrzés végett.

\* Nem érthetünk sokban egyet t. munkatársunk fenti cikkével, ami azonban közlésének akadályát természetesen nem szolgálhattott.



2427. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Bozsits János a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 154 frt 22 1/2 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal együtt 467 frt 1 1/2 kr-ra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 124/adóhiv. 1893. és 119/trszéki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. március hó 30-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

3428. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Jerkovits György a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 41 frt 11 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal 123 frt 46 kr-ra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 125/adóh. 1893. és 120/trszéki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március hó 30-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

3426. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Sági György a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 39 frt 80 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal 118 frt 07 kr-ra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 123/adóh. 1893. és 118/trszéki 1893. t. alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március hó 30-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

3425. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Szelenyi Julianna a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 28 frt 99 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal 84 frt 82 kr-ra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 122/adóh. 1893. és 117/trszéki 1893. t. alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március hó 30-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

## Zongora és varrógép eladás.

Zomborban a Csarsch Ferenc-féle házban, a főgimnáziummal átellenben, egy még igen jókarban levő zongora azonnal eladó, vagy pedig esetleg berbe adandó; ugyanott egy „Weehler Wilson“-féle varrógép is eladó. Bővebb tudósítást özv. Jubáné (Trefort-utca) urnó ad.

3-3

3339. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Schmidt József a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 363 frt 6 1/2 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal 1102 frt 21 1/2 kr-ra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adóhivatalban 119/adóhiv. 1893. és 108/trszéki 1893. alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e kir. törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig letételeg azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni az után pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március 30-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Ráits Lyubomir,  
h. kir. trszéki elnök.

3342. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Resnyák István a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 47 frt 83 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal 141 frt 83 kr-ra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 110/adóh. 1893. és 99/trszéki 1893. t. alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március hó 30-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

3424. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Szubotin Ilia a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 59 frt 40 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal 178 frt 42 kr-ra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 121/adóh. 1893. és 116/trszéki 1893. t. alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március hó 30-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

5222. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Szomogány Mihály által a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél letett 32 frt 88 1/2 kr ezüst pénz beváltván, annak 22 frt 35 kr készpénz értéke jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 217/adóh. 1893. 202/trszéki 1893. t. a. kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Kelt Zomborban, 1893. május 4-ik napján.

A zombori kir. törvényszéknél.

Dr. Longauer Ferenc,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

## Egy jó karban levő cséplőgép

Rapp Bálint gépész és géplakatosnál Hódsághon jutányos áron eladatik.

3-2

2765. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy néh. Jakob János hagyatéka javára a zombori adóhivatalnál és időközi kamatokkal 172 frt 21 kr-ra folszaporodott készpénz jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 74/1893. törvényszéki t. alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi ápril hó 20-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

3353. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Nagy Antal a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 18 frt 42 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal 53 frt 87 kr-ra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 91/adóh. 1893. és 82/trszéki 1893. t. alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március hó 30-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

3327. szám.  
polg. 1893.

## Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Dugari József a főállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 7 frt 62 krt letétbe helyezte, mely az időközi kamatokkal 20 frt 67 kr-ra szaporodván föl, jelenleg a zombori kir. adó- mint letétbivatalban 104/adóh. 1893. és 93/trszéki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Felhivatnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügy-miniszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállíttatni, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi március hó 23-án.

A kir. törvényszéknél.

Szabó Imre,  
kir. trszéki jegyző.

Széchenyi József,  
kir. trszéki elnök.

798. szám.  
kig. 1893.

## Pályázati hirdetmény.

A II. számú községi szabályrendelettel a törvényhozás, illetve törvényhatóság intézkedéséig szervezett községi rendőrség létszámában megüresedett rendőrzetű állásra, mellyel évi 360 frt készpénzfizetés van összekötve, ezennel pályázat hirdetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:

- a) magyar honpolgár,
- b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét betöltötte, az 50-iket pedig el nem érte,
- c) fedhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
- d) teljesen egészséges,
- e) írni, olvasni tud és a községben divó nyelvet bírja,
- f) ezeken kívül megkívántatik a magyar nyelvnek szó és írásban való oly tökéletes bírása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan végezhesse.

Ez alkalmazásnál elsőbbség adatik:

1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezményezett aliztek és kiszolgált állami csendőroknak.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyéneknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik a szolgálati magyar nyelvnek szó- és írásban való bírása. Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal igazolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi bizonyítvánnyal olyképp igazolandó, hogy a szellemi és fizikai állapot és a főbb érzékeknek hallás és látásnak teljes bírása is kitűnjék. Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva alulirt előjárásához 1893. évi június hó 24-éig bezárólag benyújtandók. A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fedezni, a felszerelést a község adja.

Kelt Doroszlón, 1893. évi május 30-án.

Gaiszt Béla,  
jegyző.

Bartol József,  
bíró.

3362. szám.  
polg. 1893.

### Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Milics Jakab a fenállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 13 frt 79 krt letétbe helyezett, mely időközi kamatokkal 39 frt 36 krra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letéthivatalban 112/adób. 1893. és 101/trszki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Dr. Longauer Ferenc, Ráits Lyubomír,  
kir. trszki jegyző. kir. trszki elnök helyettes.

3351. szám.  
polg. 1893.

### Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Csorba János a fenállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 31 frt 86 krt letétbe helyezett, mely az időközi kamatokkal 93 frt 81 krra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letéthivatalban 132/adób. 1893. és 92/trszki 1893. t. alatt kezeltetik.

Szabó Imre, Széchenyi József,  
kir. trszki jegyző. kir. trszki elnök.

**Legjobb gyártmány.**

**Peronospora fecskendők**  
erős vörösrézből 14-16 és 18 forint.

**Valódi peronosporin por**  
kiloja 95 krt.

**Teltsch Gáspár,**  
peronospora fecskendő gyártója ZOMBORBAN.

**Legjobb gyártmány.**

2175. szám.  
kig. 1893.

### Hirdetmény.

Ó-Kanizsa község elüljárósága által közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező községi csárda 1893. évi június hó 24-én d. e. 10 órakor Ó-Kanizsa községénél három egymásután következő évekre haszonbérbe fog adatni.

Mihályi Sándor, Koncz János,  
közs. I. jegyző. 3-1 közs. I. bír.

3340. szám.  
polg. 1893.

### Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Raics József a fenállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 122 frt 58 krt letétbe helyezett, mely időközi kamatokkal 370 frt 9 krra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letéthivatalban 120/adób. 1893. és 109/trszki 1893. alatt kezeltetik.

Kail Antal, Ráits Lyubomír,  
kir. trszki jegyző. h. kir. trszki elnök.

3338. szám.  
polg. 1893.

### Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Brucker György örökösire részére a fenállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 17 frt 17 1/2 krt letétbe helyeztetett, mely az időközi kamatokkal 50 frt 24 1/2 krra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letéthivatalban 137/adób. 1893. és 147/trszki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Szabó Imre, Széchenyi József,  
kir. trszki jegyző. kir. trszki elnök.

915. szám.  
polg. 1893.

### Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy néh. Kundl Zsuzsanna örökösire javára a Bács-Bodrogh megye árvaszéknél kezelt és időközi kamatokkal 86 frt 96 krra felszaporodott készpénz jelenleg a zombori kir. adó- mint letéthivatalban 181/1892. adóhiv. tétel alatt kezeltetik.

Szabó Imre, Széchenyi József,  
kir. trszki jegyző. kir. trszki elnök.

4944. szám.  
kig. 1893.

### Pályázat.

Mohol községben üresedésben levő 500 frt fizetés és 70 forint utiállánnyal javadalmazott adóügyi állásra pályázat hirdettetik, felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt folyamodványokat folyó évi június hó 25-ig alulirt főszoigabirónál nyújtsák be; a választás a folyamodványok beérkezése után néhány nappal megtartatni.

Zentán, 1893. június hó 3-án.  
**MATKOVITS,**  
főszoigabiró.

1171. szám.  
kig. 1893.

### Hirdetmény.

Bajmok községében üresedésbe jött egy gyalogrendőri állásra évi 300 frt fizetéssel (ruházat nélkül) ezenel pályázat nyitattik.

Budánovits Árpád, Ritser Jakab,  
jegyző. 2-2 bír.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvendéjéből.

3328. szám.  
polg. 1893.

### Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Lőrincz János a fenállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 8 frt 31 1/2 krt letétbe helyezett, mely az időközi kamatokkal 23 frt 40 1/2 krra szaporodván föl, jelenleg a zombori kir. adó- mint letéthivatalban 105/adób. 1893. és 94/trszki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Szabó Imre, Széchenyi József,  
kir. trszki jegyző. kir. trszki elnök.

5805. szám.  
polg. 1893.

### Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Zombor sz. kir. város árvaszéke által 619/ár. 1893. sz. a. kelt végzéssel előbb Prigl.-Szent-Ivánon lakó, jelenleg ismeretlen tartózkodásu Csuvaridits Márkót illető 25 frt 12 kr tétetet át e kir. törvényszékhez, mely Bács-Bodrogh vármegye, Zombor sz. kir. város törvényszékénél letett hatóságánál és az időközi kamatokkal 25 frt 12 kr készpénz jelenleg a zombori kir. adó- mint letéthivatalban 234/adóhiv. 1893. és 213/trszki 1893. t. a. kezeltetik.

Szabó Imre, Széchenyi József,  
kir. trszki jegyző. kir. trszki elnök.

425. szám.  
1893.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. e. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1893. évi 2481. és 372/kp. 1892. számú végzése következtében dr. Vicsék András ügyvéd által képviselt Papp János csonoplyai lakos javára Deák Andor ellen 165 frt és 23 frt s járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 500 frtra becsült 1 hintó és két lóól álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Kelt Zomborban, 1893. évi június hó 14-én.  
**Styrum Mór,**  
kir. bírósági végrehajtó

854. sz.  
tkvi 1893.

### Árverési hirdetmény.

A hódásági kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Beregyi János végrehajtónak Pávlov András végrehajtást szenvedő elleni 47 frt 53 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásági kir. járásbíró) területén lévő, Bácsujfalu községében fekvő, a bacsujfalusi 595. sz. betétben A. I. 322. és 332. r. sz. 185. ö. i. sz. alatt foglalt s Pávlov András nevében álló ingatlanra 410 frt kiküldetési árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893-ik évi július hó 8-ik napján délután 3 órakor Bácsujfalu községénél megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldetési árban alul is eladani fog.

Kelt Hódásághon, 1893. évi március hó 31-én.  
A hódásági kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

XVI. évf.

ELŐFIZETÉS  
Egész évre... 6  
Fél évre... 3  
Negyed évre... 1  
A lap szellemi  
illető küldemén  
szerkesztőnek, ar  
a lap tulajdonosn  
dendők

Egyes szám ára 10

### A belügymin.

Kiváló alkalmu politikájával foglalkozó formál ismét behatározatban lévő nagy részcsült a közelmúlt helyről, a honnan a denkor kíváncsian látnak nagy súlyt kell a forrás tekintélye is, mert olyan alak segíünk annak föltét Hieronymi Károly zott ugyanis ez ügy Tudjuk, hogy össze a minap Buda belügyminiszter előkalmat használta fögitta a reformkérdés totta pedig föbb ve hogy ő annak keres tározottsággal mutat ezért helyezzük arra Tudjuk, hogy az ország zöme államosítása mellett ban még nem törté munkája lesz. De t is valami nagy — azok is, a kik a regtétlenül a hívei mara A hallott minisz mikéntjéül a két el Figyelembe vette a számbavehető óhajtaszambanál a fölvett el resztül vinni.

### A „BACS

Találkoz...  
Összezo...  
Szerlem...  
Mint sz...  
Pilegtél...  
Csókos...  
Nézetem...  
Akör...  
Volt a sz...  
Felpattan...  
Bajjaidról...  
De oly...  
Rózsakert...  
Oh! azóta...  
Olyan...  
Találkoz...  
Összezo...  
Oh! ha...  
Még egy...  
De nem...  
Bús szem...  
Hogy néked...  
Rózsakert...